

# 中俄总理出席“中国年”闭幕式

高度评价这一创举全面提升中俄战略协作伙伴关系

新华社莫斯科11月6日电 “中国年”闭幕式6日晚在莫斯科克里姆林宫大礼堂隆重举行。中国国务院总理温家宝和俄罗斯总理祖布科夫共同出席。

祖布科夫在致辞中代表俄政府对“中国年”取得圆满成功表示热烈祝贺。他说,俄中互办“国家年”活动,增进了相互了解和友谊,推动了

彼此交流和合作,为俄中战略协作伙伴关系发展做出了突出贡献,谱写了两国友好合作的辉煌篇章。

温家宝在致辞中说,中俄互办“国家年”是双方为增进两国人民世代友好,全面提升中俄战略协作伙伴关系水平所采取的重要举措,是中俄关系史上的创举。历时两年的中俄“国家年”举办了500多项活

动,加深了两国政治互信,推进了务实合作,以其丰硕的成果在两国关系史上写下了光辉的一页。

温家宝说,中俄互为最大邻国,是休戚与共的战略合作伙伴。中俄“国家年”虽然结束,但其倡导的“世代友好,携手共进”精神将世代相传。它所创造的两国合作的新模式将成为中俄关系的宝贵财富。

致辞结束后,温家宝代表胡锦涛主席向俄第一副总理梅德韦杰夫、副总理茹科夫颁发了“中俄友好合作奖章”。温家宝还向莫斯科市长卢日科夫颁发了中俄“国家年”杰出贡献奖。

为全面推动中俄战略协作伙伴关系的发展,中俄两国于2006年和2007年互办了“国家年”活动。

法国总统萨科齐6日开始对美国的首次正式访问。这也是2001年以来法国总统对美国的首次正式访问。

由于萨科齐被认为与美国关系相对亲密的法国领导人,此次访问可望进一步弥合两国在希拉克执政期间因伊拉克战争而出现的分歧。

## 精心布局突出友谊

当地时间6日下午,萨科齐正式开始美国之行。根据行程,萨科齐首先与华盛顿的法美商务委员会领导人会晤并发表演讲,然后前往白宫,接受美国总统布什的盛情款待。东道主在日程安排上可谓精心布局,时刻突出美法间可以追溯到18世纪独立战争时期的友谊。

在6日晚些时候举行的白宫晚宴上,工作人员准备了一出剧目。其中,两名男演员分别饰演美国开国元勋、首任总统乔治·华盛顿和法国大革命英雄人物马基·拉斐特。后者曾志愿参与独立战争,并将巴黎“巴士底狱钥匙”赠送给华盛顿。

# “美国人萨科”再续法美情缘

萨科齐首次正式访美 助手提醒勿学布莱尔



萨科齐(左)与布什夫妇会晤

图  
片

第二天,萨科齐将在美国国会参众两院联席会议上发表演讲,这一待遇对法国领导人来说也堪称“殊荣”,因为正是拉斐特1824年在两院联席会议上发表演讲,成为受到这种礼遇的第一名法国人。演讲结束后,萨科齐将前往华盛顿故居“弗农山庄”,与布什举行工作会议。

## 法总统是美国“朋友”

上任以来,萨科齐就致力于修

复两国间冷淡关系,并不掩饰自己是美国的“朋友”,这与前任希拉克形成鲜明对比。

《泰晤士报》说,萨科齐上台后,这个热爱“猫王”音乐、经常随身带iPod播放器、被昵称为“美国人萨科”的新任法国总统让布什政府上下感到欣喜。美联社说,萨科齐在国会参众两院联席会议上的演讲可能会从听众热情程度上反映出美法关系改善的迹象。1996年,时任法国

总理在那里发表演讲时,许多美国议员都拒绝出席。

## 过于亲美将付代价

《泰晤士报》说,今年的国际舞台上,美国送走了“首席盟友”托尼·布莱尔,迎来了萨科齐,华盛顿的外交重心也因此发生了变化。

美国国务院负责政治事务的副国务卿伯恩斯不久前就坦言:“潮流确实已经转变到这种关系(美法关系)上来了。”更有甚者,此前在新闻卡通图片中将布莱尔描述成布什“宠物狗”的美国报纸已经把萨科齐比作布什新宠。

萨科齐的助手们已提醒他不要与布什保持过于亲密的关系,防止重蹈布莱尔的“覆辙”。法国前外交部长于贝尔·韦德里纳就提醒说,布莱尔在伊战问题上完全追随布什,结果自己支持率一路下滑。而在法国,布什并不受欢迎,一旦过于显示亲密,萨科齐可能为此付出“代价”。

或许已经意识到这一点,萨科齐上月接受采访时表示,希望美国知道,“他们可以依靠我们,但同时,我们也完全可以不同意(美方的立场)”。徐超(新华社供本报稿)

新华社上午电 阿富汗北部6日发生自杀式炸弹袭击,造成100多人死伤,其中包括多名阿富汗议员。这是2001年塔利班政权被推翻以来,阿富汗遭遇伤亡最惨重的单起炸弹袭击事件之一。

这起爆炸发生在阿北部巴格兰省城镇普勒胡姆里,在首都喀布尔以北约150公里处。当天下午,当地一家制糖厂举行欢迎仪式,迎接议会高级代表团来访。当代表团即将走入制糖厂时,一名自杀式袭击者突然引爆炸弹。阿内政部发言人巴沙里证实,至少28人在爆炸中死亡。巴格兰省安全部门负责人

赛义德哈伊勒说:“目前,我们已记录50人死亡。但街道上还有许多尸体我们尚未统计,其中许多已被他们的亲人抬走。”

阿富汗议会下院249名议员中,有18名前往这家糖厂参观,其中13人“生命垂危”或死亡。阿富汗总统卡尔扎伊办公室证实,5名议员在爆炸中身亡。但法新社援引阿富汗官员的话说,死亡议人数为6人。

国际  
时评

## 欧洲亲美,谁的福音?

◆ 木桃

偶尔偏向多边,偶尔“结盟”他国。这其实就是对多边主义的公然敌视与不屑。德法作为欧盟顶梁柱,亲美决策一出,必然损害欧盟赖以生存的多边基础,对国际秩序的建设也未必是好事。土耳其最近频繁与美互动,土美关系升温,中德及俄德关系则因默克尔固执的人权观而降温,均是欧盟影响力有所下降的明证。

施罗德与希拉克时期,德法外披欧盟灵活外壳,内聚国内民族情绪,令美陷入道义劣势,难以置喙,只能拿“新欧洲”说事,企图分化欧洲。一旦欧盟内部各主要大国,分别单独与美示好,则美根本无须炮制“新欧洲”,即可各个击破,从中取利,令欧盟德法轴心空有其名,长远来看,未必有利于德法两国。

## 打破最长纪录

在今年6月10日的联邦议会选举中,荷语基督教民主党赢得了北部弗拉芒大区31%的选票,成为议会第一大党。

6月11日,执政8年的比利时首相伏思达赴王宫向国王阿尔贝二世递交了辞呈。在新政府组成前,原政府继续履行职能。

7月15日,阿尔贝二世要求荷语基督教民主党领袖伊夫·莱特姆组建新政府。

但由于荷语区和法语区各政党在国家政体改革问题上分歧严重,组阁谈判陷入僵局。阿尔贝二世8月17日被迫中止组阁谈判,并于8月23日接受莱特姆提出的免除组阁责任请求。

10月29日,阿尔贝二世再次要求莱特姆组建联合政府。莱特姆再次受命。但政党分歧依然无法化解,截至11月6日,比利时没有组成新政府的时间达到149天,打破

1988年最长148天的纪录。

从目前形势看,这一纪录将继续刷新,组阁前景依然不乐观。

## 两大争执焦点

现年46岁的莱特姆作为获胜政党领袖,本来非常可能成为新任首相,但因难以消除政党分歧,面临巨大压力。

莱特姆的任务是说服荷语区和法语区4个主要政党同意组建联合政府。政党争执焦点在两方面,一个

是生活在荷语区的法语人口选举权,另一个是荷语区政党要求把更多联邦权力下放到地方,减少荷语区税收对法语区的补助。

荷语区政党要求取消法语候选人在布鲁塞尔及周围地区的选举权。布鲁塞尔地处荷语区,但法语人口居多。法语区政党坚决反对,威胁退出组阁谈判。

下放联邦权力也是敏感问题。许多法语区政治人物担心,这可能成为国家走向分裂的第一步。

新华社上午电  
驻伊拉克美军6日发表声明,6名美军士兵5日分别在3起袭击事件中死亡。美联社说,至此,美军今年在伊拉克的死亡人数已有至少853人,超过伊战以来的任何一年。

据美联社统计,驻伊美军往年中遭受死亡数字最多的情况发生在2004年,为850人。在距离今年年底还有近两个月之时,美军就提前达到这个“残酷里程碑”。

驻伊美军单年死亡数字创下纪录,与美国总统布什决定今年增兵伊拉克以及改变美军作战策略存在很大关系。

根据布什宣布的增兵计划,今年驻扎在伊拉克的美军数量达到历史最高的16.5万人。与此同时,军方把更多士兵派遣到戒备森严的美军基地以外。

“实行增兵以来,我们可以进入以往被认为是武装分子庇护所的区域。”驻伊美军发言人丹尼尔森少校说:“有了更多士兵,再把他们派遣到社区中,这显然是我们伤亡情况(增加)的原因。”

美联社说,具有讽刺意味的是,这种在美军眼中能够缓解暴力局势的增兵策略却使美军自己遭遇了伊战以来的最血腥一年。

## 马利基街头散步沿途居民倒苦水

新华社今晨电 伊拉克总理努里·马利基的办公室6日发表声明说,马利基5日在巴格达市中心大街步行,观看修缮过的花园,与沿途居民交谈。

法新社援引一名伊安全人员的话说,在数名保镖保护下,马利基步行了约30分钟。马利基在步行过程中声称,伊拉克打击恐怖主义取得胜利。

报道说,伊内政部长贾瓦德·布拉尼陪同步行,经过的区域预先被封锁。

沿途居民多数向马利基诉苦。一名妇女告诉马利基,她儿子在一次爆炸中失去双腿,希望政府能提供帮助。一些在街头踢球的儿童抱怨体育设施缺乏。

## 荷语区和法语区各政党分歧严重创尴尬纪录 149天,比利时新政府难产

149天了,截至本月6日,比利时依然没有组建成新政府,打破自己没有新政府的最长时间纪录。

比利时6月10日举行联邦议会选举以来,由于荷语区和法语区各政党分歧严重,组阁谈判举步维艰。

## 陷入分裂边缘

随着组阁僵局持续,引发媒体猜测,北部荷语区和南部法语区的分歧可能最终导致比利时走向分裂。

比利时总人口大约1050万,其中荷语人口占大约60%。按照荷语《最新消息报》5日公布的民调结果,44.4%的北部荷语区居民倾向荷语区独立。比利时外交大臣卡雷尔·德古特说:“我们已经到了陷入深渊的边缘,你没法坚持太久。”

面对比利时可能走向分裂的猜测,首都布鲁塞尔及周边地区部分居民在窗前或阳台上悬挂比利时国旗,表达反对分裂的意愿。

比利时1830年独立后定为世袭君主立宪王国,1993年起实行联邦制。庄北宁(新华社供本报稿)

阿富汗高官糖厂遭袭击

多名议员丧生

多名议员丧生

阿富汗议会下院249名议员中,有18名前往这家糖厂参观,其中13人“生命垂危”或死亡。阿富汗总统卡尔扎伊办公室证实,5名议员在爆炸中身亡。但法新社援引阿富汗官员的话说,死亡议人数为6人。